

把祖国的新疆建设得越来越好

——习近平总书记新疆考察纪实

葡萄甜美，歌舞曼妙……
雪山皑皑，沙海茫茫……

中华人民共和国版图西北，有一片占陆地国土面积约六分之一的广阔疆域——这片从2000多年前就成为中国治下的土地上，今天生活着47个民族的2260多万群众。

4月27日至30日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到新疆考察，对做好新疆维护社会稳定、推进跨越式发展、保障和改善民生、促进民族团结、加强党的建设等工作进行调研指导。

这是党的十八大后习近平第一次到新疆考察。总书记强调，面对新形势新任务，要全面贯彻落实党的十八大和十八届三中全会精神，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，坚决执行中央关于做好新形势新疆工作的大政方针，以社会稳定和长治久安为工作的着眼点和着力点，统筹推进各方面工作，为抓住和用好历史机遇、实现新疆跨越式发展创造良好条件，紧紧依靠各族干部群众共同团结奋斗，建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业的社会主义新疆。

“从战略和全局高度谋划新疆未来”

“我们新疆好地方，天山南北好风光……”

27日上午，从北京飞往新疆的专机上，总书记在桌上铺开新疆地图，详细察看新疆地理分布。飞机进入新疆境内，他不时透过舷窗俯瞰这片辽阔神奇的土地，绿洲点点，雪山连绵……

对新疆，总书记十分熟悉。早在上个世纪80年代初，他就到过新疆，后来又多次到过新疆。在浙江任省长、省委书记期间，他就对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作，同新疆同志多次交流和探讨。2003年8月，他带领浙江党政代表团在新疆考察8天，天山南北都留下了足迹。

到中央工作后，他于2009年6月到新疆考察5天，把身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地的农村、企业、社区、学校。新疆的壮美山川、灿烂文化、纯朴民风，深深刻在他的脑海里。

党的十八大以来，总书记牵挂着新疆这片土地，牵挂着新疆各族人民群众。2013年6月，他主持召开中央政治局常委会会议研究部署维护新疆社会稳定、维护各族人民利益工作；9月，他出访中亚时表示愿意扩大中国新疆同中亚国家经贸合作规模；12月，他主持召开中央政治局常委会议，专题研究新疆改革发展稳定工作。2014年2月，他第一时间就新疆和田发生7.3级地震的应急处置工作作出重要指示；3月，全国政协会议看望政协少数民族界委员时，他关切询问新疆籍少数民族大学生毕业后就业情况。

一年多来，他对新疆工作先后作出30多次指示和批示……

党的十八大吹响了全面建成小康社会的号角，总书记提出了实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标。全面建成小康社会，实现中国梦，需要更好发展新疆。

今天的新疆，正站在新的历史起点上——

2010年5月中央新疆工作座谈会召开4年来，天山南北经济快速发展，经济总量和财政收入翻番，固定资产投资增长2倍，各项社会事业取得一系列新进展。与此同时，新疆工作也面临一系列新情况新变化。

“这次来新疆，就是要听听大家的意见和建议。”考察途中，总书记多次同新疆各族干部群众坦诚交心。

4天的考察行程满满——

从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐，总书记和中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声一起深入乡村、企业、部队、学校、派出所、清真寺和新疆生产建设兵团，看望各族干部群众，慰问解放军和武警部队官兵、公安干警、兵团职工，带来党中央的亲切关怀和诚挚慰问。

从军区部队到村民院落，从兵团机关到驻地宾馆，总书记召开了10个座谈会、汇报会，广泛听取意见和建议，共商新疆改革发展稳定大计。

从提出新疆发展新定位，到对新疆工作作出新部署，总书记多次发表重要讲话，明确提出做好新疆工作的一系列新要求。

“新疆工作的着眼点和着力点要放在社会稳定和长治久安上”

新疆社会稳定和长治久安，关系全国改革发展稳定大局，关系祖国统一、民族团结、国家安全，关系中华民族伟大复兴。

2010年中央新疆工作座谈会以来，新疆发展取得了可喜成绩。但是，多年来，境内外“三股势力”不顾新疆各族人民福祉，鼓吹民族分裂主义，策划组织实施暴力恐怖活动，给新疆各族人民群众生命财产安全和社会稳定带来严重危害。

总书记指出，反对民族分裂，维护祖国统一，是国家最高利益所在，也是新疆各族人民根本利益所在。

总书记强调，新形势下，新疆工作的着眼点和着力点要放在社会稳定和长治久安上。这是做好当前新疆工作的总目标。

总书记惦记着新疆的稳定，惦记着日夜坚守在反恐维稳第一线的同志们。

4月27日下午，总书记一到喀什就视察了武警驻喀什部队和南疆军区，看望指战员。

28日一早，帕米尔高原晨曦微露，总书记又来到喀什市公安局乃则尔巴格派出所看望公安民警。

派出所负责人告诉总书记，根据当前反恐维稳形势需要，今年以来，他们开展了“三学”活动。“‘三学’是什么？”“学政治，学



4月28日上午，习近平在疏附县托克扎克镇阿亚格曼干村村民阿卜都克尤木·肉孜家同村民座谈。（新华社发）

军事、学文化。”

听说民警每天俯卧撑、跳绳、深蹲起、蛙跳、仰卧起坐都要做50个至100个，总书记点头肯定。

装备室内，盾牌、长警棍、抓捕器……各种装备整齐有序地摆放着，总书记仔细察看。

训练场上，民警们正在进行模拟反恐防暴演练。总书记观看后说，今天我特地到基层派出所来看一看，我很关心你们的装备和训练，对付暴力恐怖犯罪分子一定要有效手段。训练很重要，一定要按实战化坚持下去。

总书记希望广大公安民警在工作中特别是在执行特殊任务中既敢于冲锋陷阵、不怕牺牲，又善于保护自己、保护同志，力争以最小的代价赢得最大胜利。他要求各级党委和政府要切实关心基层民警，为他们排忧解难，使他们在为民服务、治安维稳上不断作出优异成绩。

一路上，总书记高度关注新疆围绕社会稳定和长治久安所做的工作，反复强调要把工作做实做细。

在自治区干部座谈时，总书记强调，新疆分裂和反分裂斗争将是长期的、复杂的、尖锐的，有时甚至是十分激烈的。要敢于出手，勇于决战决胜。对暴力恐怖活动，必须保持严打高压态势，先发制敌，露头就打，打早、打小、打苗头，以迅雷不及掩耳之势、用铁的手腕予以毁灭性打击，坚决把暴力恐怖分子嚣张气焰打下去，以震慑敌人、鼓舞人民。要通过维护稳定营造良好发展环境，促进新疆更好更快发展。

总书记对各族干部群众说，新疆各族群众是我们的兄弟姐妹，宗教极端思想和恐怖主义是我们共同的敌人。团结兄弟姐妹，我们要付出真情、献上真心；打击共同敌人，我们要针锋相对、毫不留情。要深入开展各种形式的群防群治活动，着力打好反恐防暴人民战争，筑起铜墙铁壁，使暴力恐怖分子成为“过街老鼠、人人喊打”，通过打击极少数教育团结大多数。

在自治区干部座谈时，总书记强调，新疆驻村工作队和武警部队负责同志交谈时，总书记强调，驻疆部队要贯彻中央部署要求，把反恐斗争提到战略高度来抓。要先发制敌，善于打主动仗，健全军警民联合反恐维稳机制，加大针对性演训力度，提高预防预警、快速反应、综合应对能力。

在新疆生产建设兵团第六师师部，民兵应急营队列整整齐齐，总书记冒雨检阅了他们，并察看了武器装备，鼓励民兵指战员提高综合素质和训练水平，更好履行担负的特殊使命。

“凡是符合人民愿望的事就是党奋斗的目标”

发展是解决一切问题的关键，也是解决新疆问题的总钥匙。总书记十分关心新疆的经济社会发展。他每到一地，每召开一个座谈会，都要问发展，谈改革，说民生。

一路上，总书记反复强调，发展仍是解决新疆一切问题的关键，必须切实抓好。发展要落实到改善民生上，落实到惠及当地上，落实到增进团结上。

发展的目的，最终是让老百姓过上好日子。

400多万人绿洲居民彻底改变伐薪烧炭生活，南疆42个县市全部进入“气化时代”；累计完成农村安居富民工程、定居兴牧工程和城镇保障性住房170多万亩，惠及全疆四分之一人口；学前和义务教育阶段双语教育比例大幅提升；城镇居民基本医疗保险和新型农村合作医疗基本实现全覆盖……2010年中央新疆工作座谈会以来，新疆民生投入力度空前，民生保障成效显著。

白杨挺拔，春花绚烂……

南疆四月，生机盎然……

5年前，总书记曾经到过南疆，到过喀什；

5年后，总书记再次来到喀什，整洁的城市环境，崭新的安居富民房……他从心底里为喀什的变化感到高兴。

喀什地区的疏附县，是一个以农业为主的国家扶贫工作重点县。28日上午，总书记来到该县托克扎克镇阿亚格曼干村看望干部群众，走进维吾尔族村民阿卜都克尤木·肉孜家。

总书记的到来，让一家人喜出望外。喜笑颜开的主人按照维吾尔族款待贵宾的习俗，给总书记戴上一顶小花帽。总书记一一察看了起居室、厨房、牛羊圈、果园、农机具，详细了解全家生产生活情况。阿卜都克尤木告诉总书记，去年政府补贴了2.85万元，才建起砖木结构新房。

派出所负责人告诉总书记，根据当前反恐维稳形势需要，今年以来，他们开展了“三学”活动。“‘三学’是什么？”“学政治，学

宗教要与社会主义社会相适应”

总书记强调，发展二、三产业，开发项目、建设重点工程，无论谁投资，都要注重增加当地群众就业，促进当地群众增收。办教育、卫生、水利、交通等民生实事，要循序渐进、量力而行，做得到才说，说了就做到，使民生工程真正成为民心工程。要通过抓发展、惠民生，让群众有事干、有钱挣、有盼头，日子越过越好。

新疆，地处古丝绸之路的核心地带。去年9月，总书记在出访中亚四国时提出建设丝绸之路经济带的构想。

这次考察途中，他强调，新疆在建设丝绸之路经济带中具有不可替代的地位和作用，要抓住这个历史机遇，把自身的区域性对外开放战略融入国家丝绸之路经济带建设、向西开放的总体布局中去。

“如果丝绸之路经济带建设起来，新疆将可能成为繁华的中心。不要说别的，乌鲁木齐现在是方圆1500公里最大的城市，到那时，将是一个怎样的景象？”总书记的描述，深深鼓舞着新疆各族干部群众。

“民族团结是发展进步的基石”

“天山雪松根连根，各族人民心连心。”

自古以来，新疆就是一个多民族聚居的地区。千百年来，几十个民族在天山南北辽阔的土地上生息繁衍，和睦相处，共同建设美丽家园。

为增进各民族了解和沟通，促进各民族共同发展，多年来，新疆持续开展国家通用语言和本民族语言的双语教学，取得良好效果。

考察期间，总书记来到疏附县托克扎克镇中心小学，了解双语教学情况。这所学校现有学生410名，12个班都是双语班。

校门上方，题写着“一切为了学生、为了一切学生、为了学生的一切”的标语，总书记边走边念，称赞“写得好”。

远处传来学生们琅琅的读书声。指着漂亮的教学楼，校长阿伊努尔·阿卜杜喀迪尔告诉总书记，教学楼是新建的，音乐室、阅览室，什么都有，条件很好。

总书记走进六年级一班教室。

“起立！”“习爷爷好！”全班同学齐声向总书记问好。

“你们好！”总书记也微笑着向同学们问好。

黑板上，写着“做客喀什”4个汉字，同学们在老师指导下学习汉语课文。听了美合日阿依、如克耶两位同学用汉语分别朗读了课文的一个自然段，总书记夸奖她们汉语识字量大、发音准、读得好。

“上学之前会说汉语吗？”总书记问。“不会，上学以后学会的。”如克耶用流利的汉语回答。

总书记又问坐在前排的再努热姆同学：“你家离学校远不远？”“不远。”“长大想做什么？”“当一名老师。”再努热姆干脆的回答，赢得在场所有人的掌声。

在汉语教研室，总书记向老师了解学生家长是不是都支持双语教育，覃利英老师回答，都很支持。总书记问她“会不会维吾尔语？”覃利英说：“会一点，还在学。”总书记鼓励她把维吾尔语学好，更好地教孩子们学好汉语。

课间时间到了，同学们兴高采烈跑到操场上，跳绳、踢毽子、玩足球，几名女同学把毽子踢出了花样……

见到总书记，同学们围拢过来，总书记走到孩子们中间，同孩子们合影留念。

“爷爷再见！”“欢迎下次再来”……孩子们挥舞着小手，向总书记道别。总书记祝同学们好好学习、天天向上，长大做对社会有用的人。

离开学校时，总书记关切询问当地学生初中毕业后升高中的情况，嘱咐老师们：“少数民族孩子双语教育要抓好，学好汉语将来找工作的机会更大，更重要的是能为促进民族团结多作贡献。”

增进民族团结，是总书记这次调研中时刻关心的问题。

“汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，少数民族之间也相互离不开。”从喀什到乌鲁木齐，从同村民交流到同自治区领导座谈，总书记反复强调：“民族团结是发展进步的基石”“新疆的问题，最难最长远的还是民族团结问题”。

总书记强调，当前新疆民族工作的内外环境发生了很大变化，民族关系出现了不少新情况新特点，对我们做好民族工作提出了新要求。要全面贯彻落实党的民族政策，坚持和完善民族区域自治制度，促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展，让民族团结之花开遍天山南北。

“宗教要与社会主义社会相适应”

自古以来，多种宗教在新疆并存。

怎样在新疆更好贯彻落实党的宗教政策，是总书记一直思考的问题，他明确指出“新疆最大的群众工作就是民族团结和宗教和谐”。

28日上午，在疏附县托克扎克镇阿亚格曼干村，听说吐尔逊·马米提老人是村里清真寺的伊玛目，总书记随即向他详细了解清真寺管理和村民开展宗教活动的情况。

吐尔逊对总书记表示，感谢党和政府对宗教人士的关心，自己平时在讲经解经时注意宣讲党的好政策，让群众更好理解。

“这种做法很好。”总书记说，宗教要与社会主义社会相适应，积极宣扬有益于社会主义建设的理念，让人民过上幸福美好的生活。在社会主义大家庭里，只有民族团结、宗教和谐，各项事业才能蒸蒸日上。

30日上午9时30分许，拥有近120年历史的乌鲁木齐洋行清真寺，迎来了第一位特殊客人：总书记按照伊斯兰教的礼仪，脱鞋走进大殿。

“哪年修的？”“能容纳多少人礼拜？”“讲经一次多长时间？”“来的外宾多不多？”……总书记同伊玛目穆合特热木·谢日甫江等亲切交谈，了解这座清真寺的来龙去脉和有关情况。

寺管会理事长白克力·亚克甫对总书记表示，请您放心，我们以后会努力把清真寺建设和管理得更好。

为了更多了解宗教界人士的想法，30日上午，总书记在乌鲁木齐同20位新疆宗教人士代表进行了座谈。在听取3位伊斯兰教代表人士和1位佛教代表人士发言后，总书记表示：“作为一种文化，我很注意看宗教方面的著作，宗教在劝人向善方面有很多智慧，有很多有益的阐述。”

总书记对宗教界人士提出了殷切期望：“我们要把新疆建设得越来越好，就不能让新疆陷入动荡、陷入倒退。这是党和政府的责任，也是新疆广大小宗教界人士的责任。我相信，新疆广大小宗教界人士一定能够深明大义、站稳立场，从自己的职责出发，为祖国和新疆改革发展稳定作出新的贡献。”

“全面做好新形势下兵团工作”

屯垦兴则西域兴，屯垦废则西域乱。翻开中国历史，早在2000多年前汉武帝时，新疆地区的屯田活动就已经开始。

今年恰逢新疆生产建设兵团成立60周年。60年来，兵团在屯垦戍边、促进新疆繁荣发展和长治久安方面发挥了不可替代的重要作用。

29日清晨，乌鲁木齐下起中雨，气温骤降。总书记冒雨来到新疆生产建设兵团第六师共青团农场，看望兵团干部职工，了解农业机械化发展情况。

翻耕机、播种机、喷药机、采棉机……棚子里，一台台农业机械整齐停放。兵团负责人告诉总书记，近些年国家实行农机补贴政策，兵团农业综合机械化率已达到93%，有力推动了兵团生产建设和农业生产。总书记对他们的科研、生产、应用能力给予充分肯定。

在一台多作业层次一次完成的大型精密播种机面前，兵团领导向总书记介绍，这台机器科技含量很高，其研制者、中国工程院院士陈学庚只有中专学历。总书记称赞陈学庚很不简单，说英雄不问出处，一切人才都要在“战场”上见分晓。

听说总书记来了，农场职工纷纷围了过来。总书记同大家一一握手，亲切交谈，其中有几位是大学志愿者留疆工作的，总书记说：“很好，大学生在这里大有作为。”

援疆干部马小军来自山西吕梁，他向总书记报告，到兵团两年时间，很受教育和锻炼，总书记勉励他把“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神同吕梁精神结合起来发扬光大，为建设新疆贡献力量。

总书记围绕兵团深化改革、加快发展等问题同兵团干部职工座谈交流，并发表重要讲话。

“我是兵团十师185团的一名普通军垦战士……”一身戎装的民兵马军武最后一个发言，讲起在中哈边境桑德克哨所屯垦戍边26年、建设夫妻哨所的感人故事：哨所距界河仅5米，四周满是戈壁、杂草和沙丘，直到2006年才通上电灯、电话、电视。26年里，他忠于职守、不辱使命，冬季冒着零下几十摄氏度的严寒坚持巡逻；夏季蚊虫肆虐，需要很大的意志力和忍耐力，仍坚守岗位……</p